Bài 9: VAI TRÒ CỦA ÁNH SÁNG (Tiết 2)
I. Yêu cầu cần đạt
1. Kiến thức
- Nêu được vai trò của ánh sáng đối với sự sống con người.
- Biết tác hại của ánh sáng quá mạnh hoặc quá yếu, nêu được biện pháp bảo vệ mắt.
- Liên hệ được với thực tế sử dụng ánh sáng an toàn, đặc biệt trong học tập, sinh hoạt, sử dụng thiết bị điện tử.
2. Năng lực
- Năng lực tự chủ, tự học: Chủ động học tập, tìm hiểu nội dung bài học, biết lắng nghe và trả lời nội dung trong bài học.
- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: Đưa ra ví dụ thực tế, sáng tạo cách bảo vệ mắt.
- Năng lực giao tiếp và hợp tác: Thực hiện tốt nhiệm vụ trong hoạt động nhóm.
- Năng lực nhận thức khoa học: Vận dụng được các phương pháp bảo vệ mắt vào thực tế.
3. Phẩm chất
- Phẩm chất nhân ái: Có ý thức giúp đỡ lẫn nhau trong hoạt động nhóm để hoàn thành nhiệm vụ; cùng bạn thực hiện thói quen tốt.
- Phẩm chất chăm chỉ: Chăm chỉ suy nghĩ, trả lời câu hỏi, làm tốt các bài tập.
- Phẩm chất trách nhiệm: Thực hiện đúng tư thế học, có ý thức bảo vệ đôi mắt.
4. Tích hợp:
- Quyền được bảo đảm an toàn về sức khoẻ, thân thể
II. Đồ dùng dạy học
- GV: BGĐT, bông hoa đáp án, phiếu
- HS: Bút màu, đồ dùng học tập, SGK
III. Các hoạt động dạy học chủ yếu
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	1. Khởi động (3 – 5’)
- Giáo viên cho HS tham gia trò chơi “Thu hoạch cà rốt”
Câu hỏi 1: Thực vật sẽ như thế nào nếu không có ánh sáng
A. Sẽ chóng tàn lui
B. Sẽ nở nhiều hoa
C. Sẽ phát triển xanh tốt
Mời….. giải thích lựa chọn 
Câu hỏi 2: Động vật cần ánh sáng để làm gì
A. Để hô hấp, trao đổi chất, săn mồi
B. Để vui chơi
C. Để di chuyển tìm thức ăn, nước uống; phát hiện ra những nguy hiểm cần tránh
- GV nhận xét, tuyên dương
- GV đưa ra một thử thách: Các con thử tưởng tượng, nếu bây giờ cô tắt hết đèn và đóng cửa lại… khi nhìn mọi vật, các con sẽ thấy như thế nào?
=> Dẫn dắt vào bài
Hiện tượng vừa rồi chỉ là một trong những ảnh hưởng của ánh sáng đối với đời sống của chúng ta thôi đấy. Vậy ánh sáng còn có vai trò như thế nào đối với cuộc sống của con người? Chúng ta cùng tìm hiểu trong bài học hôm nay: Vai trò của ánh sáng (Tiết 2)
- Gọi HS nhắc tên bài
	
- HS tham gia trò chơi









- 1 HS









- HS lắng nghe

- 2 – 3 HS trả lời




- HS lắng nghe







- HS ghi vở

	2. Hình thành kiến thức (25 – 27’)
HĐ3: Ánh sáng đối với đời sống của con người
- Chiếu yêu cầu cần đạt
*HĐ3.1
- Gọi HS nêu yêu cầu
- Yêu cầu HS suy nghĩ làm việc cá nhân, thảo luận nhóm 4 ghi lại vai trò của ánh sáng vào bông hoa, sau đó thảo luận nhóm (5’). 
- Gọi HS lên chia sẻ





	


- 1 HS đọc

- HS nêu
- HS thực hiện




- HS chia sẻ
+ Hình 5a: Ánh sáng đèn giúp con người di chuyển ban đêm.
+ Hình 5b: Ánh sáng mặt trời tạo năng lượng (pin mặt trời…).
+ Hình 5c: Ánh sáng giúp con người ngắm phong cảnh.
+ Hình 5d: Ánh sáng ban ngày giúp đi lại, lao động.

	- GV nhận xét, tuyên dương
- GV cho HS xem video, bổ sung thêm vai trò của ảnh sáng
?Ánh sáng có những tác dụng gì đối với đời sống con người?
? Nhờ có ánh sáng tại thời điểm này các con nhìn thấy gì
- GV kết luận: Ánh sáng rất cần cho sự sống và các hoạt động của con người.
	- HS lắng nghe.
- HS quan sát

- 2 – 3 HS trả lời

- Thấy thầy cô đến dự giờ…

- HS lắng nghe

	HĐ 3.2
- Gọi HS nêu yêu cầu
- Cho HS xem video
- Yêu cầu HS thảo luận nhóm, viết vào mặt cười
- Gọi HS chia sẻ

	
- HS nêu
- HS quan sát
- HS thực hiện

- HS trình bày
+Nêu tác hại của ánh sáng mạnh (VD: chói mắt, nhức đầu, hại võng mạc...).
+ Cách phòng tránh (VD: đeo kính râm, dùng ánh sáng vừa đủ khi học...).

	- GV nhận xét, kết luận: Ánh sáng quá mạnh chiếu vào mắt có thể gây hại mắt.
- GV mời 2 HS lên thao tác trên máy tính:
+ Tìm kiếm video “Cách điều chỉnh độ sáng màn hình”.
+ Thực hiện thao tác: bật chế độ ánh sáng dịu – giảm độ sáng 20%.
- GV nhận xét, tuyên dương

	- HS lắng nghe

- 2 HS thực hiện




- HS lắng nghe


	HĐ 3.3
- Yêu cầu HS quan sát hình 8 SGK và mô tả cách ngồi học và cách đặt đèn của bạn ở mỗi hình a, b, c, d. 
- Nêu câu hỏi: Trường hợp nào cần tránh để không gây hại cho mắt khi ngồi học? Vì sao?
- HS lên kéo – thả, chia sẻ


- Tại sao không nên học ở nơi thiếu ánh sáng? Nếu đèn để bên phải thì có ảnh hưởng gì không?
=> GV kết luận: Chúng ta cần ngồi học ở nơi đủ ánh sáng, đèn đặt bên trái, không cúi quá gần vở. Như vậy mắt mới khoẻ mạnh.
- Yêu cầu HS thực hiện ngồi học, viết bài đúng tư thế
=> Liên hệ: GD học sinh bảo vệ thân thể
(Sử dụng AI)
“Các bạn thấy đấy, ánh sáng giúp chúng ta học tập, đọc sách, làm việc… nhưng nếu ánh sáng quá yếu hoặc quá mạnh, thì sẽ gây hại cho đôi mắt.
Đôi mắt là một phần rất quan trọng của cơ thể chúng ta — nhờ có mắt mà ta nhìn thấy mọi thứ xung quanh, học tập và khám phá thế giới.
Vì vậy, để bảo vệ thân thể, đặc biệt là đôi mắt, các bạn cần nhớ:
+ Khi học, phải ngồi đúng tư thế, lưng thẳng, đầu hơi cúi, không tì ngực vào bàn.
+ Đèn học nên đặt bên trái, ánh sáng vừa đủ, không chói, không tối.
+ Không đọc sách khi nằm, không xem tivi hoặc điện thoại quá lâu.
+ Sau khoảng 30–40 phút học, các em nên cho mắt nghỉ ngơi bằng cách nhìn ra xa hoặc nhắm mắt thư giãn một chút.
Tôi tin rằng nếu chúng ta biết giữ gìn như vậy, đôi mắt của các bạn sẽ luôn sáng, khoẻ và đẹp”
	
- HS mô tả


- HS thảo luận nhóm 2


- Đại diện nhóm


- HS trả lời


- HS lắng nghe



- HS thực hiện
GV quay nhanh bằng webcam
- HS lắng nghe




	4. Củng cố (2 - 3’)
- Cảm nhận về tiết học
- GV nhận xét tiết học
- Về nhà nhắc người thân điều chỉnh độ sáng tivi, máy tính hợp lý.
- Chuẩn bị bài sau: “Không khí cần cho sự cháy.”
	
- 3 – 5 HS
- HS lắng nghe


IV. Điều chỉnh sau bài dạy:
